
e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

Face to face 
 

Ιανουάριος 2007 
 
 

∆ύο σηµεία Α και Β ενός ελαστικού µέσου διάδοσης (xA<xB) απέχουν µεταξύ 
τους 7 m. Κάποια στιγµή περνά από το Α ένα αρµονικό κύµα της µορφής y1 = 
Aηµ2π(t/T-x/λ) κινούµενο προς το Β, και µετά από 2 s, ένα δεύτερο κύµα ίδιου 
πλάτους και συχνότητας της µορφής y2 = Aηµ2π(t/T+x/λ) περνά από το Β 
κινούµενο προς το Α. Τα µέτωπα των δύο κυµάτων συναντιούνται 2,5 s µετά το 
πέρασµα του y2 από το Β. Εκείνη τη στιγµή (τη στιγµή δηλαδή που αρχίζει η 
συµβολή), τα Β και Α βρίσκονται στη µέγιστη αποµάκρυνση της ταλάντωσης τους 
και µεταξύ τους µεσολαβούν άλλες τρεις «κορυφές». Ποια είναι η εξίσωση του 
στάσιµου κύµατος που θα δηµιουργηθεί αν το πλάτος των y1 και y2 είναι 1 m; 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
 



e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 
http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

ΛΥΣΗ 
 

Έστω M το σηµείο στο 
οποίο συναντιόνται τα δύο 
µέτωπα των κυµάτων.  

Αν θεωρήσουµε t το χρονικό 
διάστηµα από τη στιγµή που 
πέρασε το y2 από το Β, το y2 
θα έχει διανύσει απόσταση υt, 
ενώ το Α υ(t – 2). 

Οπότε θα ισχύει: υt + υ(t+2) = s και αντικαθιστώντας t = 2,5 s και s = 7 m έχουµε: 

2,5υ + 4,5υ = 7 ⇒ υ = 1 m/s. 
Όπως φαίνεται και στο σχήµα, τη στιγµή της συνάντησης µεταξύ των Α και Β 
µεσολαβούν 3,5 µήκη κύµατος. Άρα 3,5λ = 7 ⇒ λ = 2 m. 

Και από τη θεµελιώδη εξίσωση: υ = λ/T ⇒ T = 2 s. 

Ξέρουµε ότι αν οι εξισώσεις των συµβαλλόµενων κυµάτων είναι 

y1,2 = Aηµ2π(t/T ± x/λ), 

το στάσιµο κύµα που προκύπτει έχει εξίσωση: 

T
txAy πηµ

λ
πσυν 222=Σ  

και µε αντικατάσταση: 

txy ηµπσυνπ2=Σ   (στο S.I.) 
 

Α Βs = 7 m 

− υυ 


